

AL DOMPOSTALIANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XI

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, viernes 17 de marzo de 1939

Teléfono número 1337

N.º 5.716

Política internacional

Acontecimientos en Europa central

Ha poco más de un año, el día 11 de marzo de 1938, Hitler realizaba el Anschluss con la incorporación de Austria al Reich. Las democracias pusieron como es natural el grito en el cielo, y Francia especialmente llegó a formular amenazas, que si no procedían de la Francia democrática en completa descomposición política, podrían haber inquietado al Führer; pero éste perfectamente conocedor de la verdadera situación de su vecina y de la alianza de ésta, Rusia, oyó tales amenazas como quien oye llover. A las cuarenta y ocho horas de la publicación amenazadora de Francia, Hitler contestó con su famoso discurso de Viena, y asunto terminado. Las democracias impotentes tuvieron que resignarse ante el hecho consumado.

En septiembre último, surge el problema sudeste de Europa se conmueve ante el peligro de una conflagración. Francia moviliza sus fuerzas, y anuncian sus radios y su Prensa, la movilización del coloso soviético, creyendo con ello contener la actitud decidida y firme de Hitler. Chamberlain más práctico y realista que sus aliados del continente, conocedor además del mito ruso, logra reunir la conferencia de Munich, donde se decide la suerte de Checoslovaquia que queda a merced de sus propias fuerzas, y falta de toda protección por parte de los que habían dado vida a la absurda nacionalidad, formada por un conglomerado racial cuya existencia era imposible. Próximos están tales acontecimientos que todavía subsisten en la memoria de los lectores y esto no releva de detenernos sobre ellos.

El resultado de la conferencia de Munich, que de momento evitó el conflicto armado, no reglamentó de modo definitivo el problema de las minorías en centro Europa, pues Eslovaquia, lo mismo que el país ruteno y la Subcarpatia, permanecieron en la misma situación de sometimiento a Chequia, subsistiendo por consiguiente el avispero que en cualquier momento podía dar lugar a una contienda. La política de los Estados totalitarios se encaminó a evitarlo, especialmente el Reich llevando a cabo la intervención que de una vez pone en punto el régimen de las minorías de Europa central bajo su protectorado, con la independencia de unos, y la incorporación de otros a las naciones que pueden hacer posible su vida.

Nada queda ya de aquella ficción de nacionalidad que creó el tratado de Versalles, encaminada a constituir la avanzada soviética para la invasión bolchevique en la Europa occidental.

Sus artifices que pasaron veinte años entretenidos en el juego político democrático, contemplan resignados el desmoronamiento de su desacertada obra, no sin que por parte de las oposiciones de Inglaterra y Francia, surja el coro de las lamentaciones, unidas a los insultos a los gobernantes a quienes quieren ahora culpar, de lo que ellos son principales culpables.

Si en lugar de una política agresiva para Alemania, buscando para ella la funesta alianza con Rusia, hubiese Francia desarrollado su política con miras a la conveniencia de Europa y de la civilización, mediante el entendimiento con el Reich, al que reiteradamente Hitler la invitó; no tendría que sufrir ahora las consecuencias, cuyo alcance puede llegar mucho más allá de lo que a la integridad del Imperio colonial francés conviene, para conservar su categoría.

Honda es la sorpresa que en las democracias producen los acontecimientos de estos días en Europa central, como correspondiente al engaño en que viven respecto a las realidades de la orientación política internacional que busca para discurrir en las naciones débiles, cauces de positividad que las democracias no pueden ofrecerle. No son ya las democracias las vencedoras de 1918, sino las vencidas en Centro Europa y en España, allí políti-

camente y aquí en los campos de batalla; y por tanto, habrán de ajustarse a la nueva posición que estos hechos les crean, de la que no podrán salir con todos sus planes de rearme, que si aumentan su poderío militar, debilitan en cambio su potencia económica, complemento indispensable de aquél.

Mientras los Estados totalitarios amplían sus horizontes comerciales con su acción política; las democracias ven disminuidos en la misma proporción, y con el rearme fantástico, imponen a las metrópolis y a sus dominios, sacrificios que superan su capacidad, y pueden ser causa de efectos completamente opuestos a los perseguidos, acelerando la decadencia en que se precipitan.

Los belicistas, no dejan de aprovechar las circunstancias y arremeten furiosos contra los gobernantes de Francia e Inglaterra, con objeto de fomentar contra ellos una mayoría de opinión que lleve a sus manos el poder, desde el que se lanzarían a la aventura catastrófica de la guerra internacional; pero debe esperarse que nada consigan, porque la política pacifista y de arreglo de las cuestiones por vía diplomática, preconizada y sostenida por Chamberlain, cuenta en Gran Bretaña con la adhesión de la inmensa mayoría de sus ciudadanos. Y no será suficiente a producir la ceguera en el pueblo inglés, el buicismismo de Roosevelt, contrarrestado por la luz que proyectan el silencio y la inactividad de Rusia, a cuyas fronteras llega el Reich con la bandera de la política «antiko-munera», próxima sin duda a ondear en el futuro nuevo Estado de Ucrania que quizás tenga existencia en plazo breve, bajo la soberanía del príncipe Wladimiro.

En España hemos asistido a otro fracaso democrático en la maniobra de la «paz honrosa» que representa el Consejo de Defensa nacional constituido en Madrid, a la que darán contestación pronta y contundente las armas invencibles de nuestro glorioso Ejército. Deben convenirse de una vez que aquí no valen maniobras de politiquero arcáico y que no es posible otra paz que la de Franco, que es la única paz honrosa para los españoles. La otra, la que las democracias pretendían sería deshonrosa, después de la apastante victoria obtenida con las armas.

E. M. BRANDON.

Compostela.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Salamanca, 16.—Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

Sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 16 de Marzo de 1939.—III Año Triunfal.

De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION

NOTA

Normalizada la vida civil en la ciudad de Barcelona, se hace público que la Jefatura del Servicio Nacional de Seguridad (Valledolid) autorizará el traslado a aquella región a quienes acrediten ser antiguos residentes en la misma y tener en ella sus actividades o sus destinos; autorización que se extenderá a sus familiares.

La petición de salvoconducto deberá formularse en los Gobiernos civiles de las provincias en que actualmente residan los peticionarios, aviaados por dos firmas solventes de vecinos de la localidad y se elevará a la expresada Jefatura con la firma del Gobierno civil para resolución. Iguales trámites se seguirá en los demás casos en que, por motivos justificados, se tenga el propósito de dirigirse a las pro-

Una crónica de "Justo Sevillano"

Nuevo fracaso de las esperanzas marxistas de conflagración internacional

Cuando el mapa de Europa se reconstruye con arreglo a los cánones y desaparecen las fracciones políticas que eran amenaza perpetua de guerra, los ocultos poderes que han dominado al mundo continúan su trabajo de zapa, obstinado y pertinaz y ponen todas sus esperanzas en la zona maldita que está rodeada por la España de Franco.

Recuérdese como los rojos desencadenaron su ofensiva en el Ebro, colocándose en aquella postura incómoda en los montes de Ganesa, puesta su esperanza en que la guerra en Europa fuera un hecho. Entre las Sierras de Cals, Pandolls consumieron sus mejores unidades de choque, las únicas fuerzas del Ejército de Cataluña. Y lanzaron su famosa consigna de resistir, resistir. Cuatro meses aguantaron en la orilla del Ebro, en espera de que se declarase la guerra europea. Al fin se llegó a la paz de Munich antes que a la guerra de Checoslovaquia.

Yo recuerdo los trabajos de la prensa roja en aquellos días inolvidables. Y recuerdo las palabras de los prisioneros que bajaban a los campos de concentración. Todos, unánimemente eran de opinión de que la guerra europea se produciría de un momento a otro.

El Caudillo siguió serenamente su plan. Cuando llegó su cambio de frente y siguió ininterrumpida su marcha hasta terminar con la liberación de Cataluña.

Y los rojos internacionales, al ver como había fracasado en Cataluña sus propósitos vieron como se alejaban los peligros de conflagración y en eso también fueron derrotados.

Sin embargo, véase que propósitos turbios hay en la zona roja que no hallan extraña esa fantasmagoría sangrienta de los días anteriores.

Europa en tanto, lejos de la guerra, busca la paz. Y el brazo de ese gran hombre que se llama Adolfo Hitler se la garantiza.

Se ha producido no más lejos de ayer un nuevo hecho consecuencia de aquellos en que los españoles rojos ponían sus esperanzas. Se esperaba en la zona irredenta que nuevos sucesos trajeran emparejados complicaciones que les permitieran levantar la cabeza. Se han equivocado.

Ni aquellas esperanzas que se basaban en la cuestión sudeste ni estas habrá de comprenderse como motivos de esperanza para ellos.

Los intereses de España solo en España y por los españoles se ventilan. Los que han sacado de las fronteras españolas cuestiones nativas, se han equivocado. Hitler marcha directamente hacia la gran Alemania, sin que nadie lo detenga, por que persigue causas justas.

Nosotros vamos también hacia la gran España. Una mañana cualquiera el cornetín tocará: ¡De frente!.. Ahí está nuestra esperanza.

vincias de Barcelona, de Tarra-gona y de Gerona.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Esta Jefatura Local se complace en hacer público su agradecimiento a los señores D. Marcelino Núñez, y la «Imprenta Paredes», por lo donativos efectuados con motivo de serles canceladas sus cuentas con esta Organización.

Santiago, 16 de Marzo de 1939 III Año Triunfal.

Sesión municipal

Ayer celebró sesión la Comisión municipal permanente bajo la presidencia del alcalde marqués de Figueroa, y con asistencia de los tenientes de alcalde señores Pérez Argilés, Zenaida Varela, Sánchez Martín y Varela de Limón; actuando el secretario señor Rey Gacío.

Aprobada el acta de la anterior se hace constar que a raíz del merecido ascenso del general

Vázquez Calvo, para reconstruir un muro de la huerta de la casa número 37 de los Basquinos; y a doña Teresa de la Sierra García, para poner en la alineación oficial el muro correspondiente por la calle de Montero Ríos a la casa número 15 de la Carrera del Conde.

Se concede una gratificación a un escribiente meritorio por sus trabajos durante el año de 1938.

Se acuerda el empadronamiento de Arturo Cdra Rodríguez con su familia, y de Clara Greña Anascote con la suya; y el cambio de clasificación de Manuel Pedrouso Vázquez.

Hubo un amplio cambio de impresiones sobre las gestiones que estos días se vienen realizando con el señor Fariña, representante del Banco de Crédito Local de España, para la operación de crédito destinado a la reconstrucción de la plaza mercado. Y el alcalde dió cuenta de la labor que en unión con los otros vocales de la Delegación de Abastos y con los concejales que forman la Comisión municipal de este ramo, se viene realizando para aminorar las actuales dificultades que, aunque parcialmente, por fortuna se han ido superando aunque teniendo que vencer muchos obstáculos.

Miguel Primo de Rivera confirma la muerte de José Antonio

Burgos, 14.—Un redactor de la Agencia Faro, tuvo ocasión esta noche de conversar unos momentos con Miguel Primo de Rivera, hermano del glorioso fundador de la Falange.

Miguel Primo de Rivera mostró la íntima alegría que sentía al incorporarse a la España de Franco, dispuesto a colaborar con todo entusiasmo por la realización de los sagrados ideales a que responde la Cruzada salvadora.

Después de estas afirmaciones la conversación se centró en el tema, siempre de palpante actualidad, del criminal asesinato realizado por la horda roja en el precursor del Movimiento salvador y fundador general de la Falange, José Antonio.

Y Miguel dijo: «Puede usted comprender fácilmente cómo el recuerdo de aquella trágica jornada es la

(Termina en la 2ª página)

Consejo de Ministros

Informe en el proyecto de ley sindical

Burgos.—Esta tarde se reunió el Consejo de ministros bajo la presidencia de S. E. el jefe del Estado.

A la entrada ninguno de los ministros hizo manifestaciones a los informadores.

Poco antes de las doce de la noche concluyó la reunión.

El ministro de la Gobernación recibió a los informadores, a los que facilitó la siguiente referencia verbal:

—En el Consejo se ha aprobado una ley por la que se autoriza al ministro de Hacienda prescribir y regular con beneficio fiscal la admisión de cheques en los pagos que se realicen a las cajas públicas.

Ha sido aprobada una ley creando el Instituto de Crédito para Reconstrucción de las zonas liberadas, designando para la dirección de dicho Instituto al señor Benjumea.

Otra reorganizando la Jefatura de fronteras de los Pirineos orientales y designando para dicha Jefatura al Sr. Correa.

El ministro de Organización y Acción Sindical informó extensamente sobre el proyecto de ley sindical, con las características y directrices que ha de abarcar.

Ha sido designado para el cargo de jefe superior de las fuerzas militares de Marruecos el general Guerra Zabala. Gobernador militar de Córdoba al general Cascajo y de Menorca, al general Recas Marios.

Finalmente han sido aprobados varios expedientes de trámite y decretos de Justicia sobre nombramiento de personal.

Hospital Militar de San Cayetano

Hace días venimos observando que en este edificio, nuestros heroicos soldados están cumpliendo con el santo Precepto Pascual organizado por el Rvdo. Padre de dicho hospital.

Hemos llegado al 5.º servicio y hemos encontrado el ánimo, e

Las horas huídas en el viento

En ráfagas el viento llega y huye con un afiado cortejo de sonidos. Recuerdo la obsesiva persistencia de él en el ánimo larga y extraña de Jules Amedée Barbey d'Aurevilly, aislado como lo estoy ahora yo, en una casa grande y fría en la cual es preciso que arda continuamente un árbol para templarla.

Inquieta el viento en la longitud de su carrera y sobre nosotros pasa levantando en cada uno, lo que de lejano y sobrenatural y natural hay en el fondo de cada psicología.

Pero con el viento ha llegado en la normal dilación de sensaciones, la idea de las consejas en el campo; y, capitana sobre toda llegada, la presencia del lobo ocupa y atribula y a la paz regocija a chicos y a mayores.

En torno a las llamas hogareñas todos hilan de nuevo, como de nuevo el lino, las narraciones de tiempo atrás que versan sobre las características, y la vida de relación del contumaz enemigo de los rebaños y de los pastores.

El señor lobo de los cuentos; el hermano lobo de la mística; el lupo de los maestros de latin traducible; Xan de la cuentística parda gallega; y, el lobo feróz, últimamente divulgado en el cine, andan en la imaginación y en la palabra de todos mis vecinos, y de mí mismo. Y un presunto lobo real cruza estradas y caminos con la fruición de la segura pítanza y el respeto debido a su categoría de fiera. Mi amigo, Modesto Mañá, me lo describe tal como lo ha visto y perseguido cuando en el monte huía con una oveja:

Le garanto a usted —expono— que es un bicho muy respetoso. Levanta un buen metro del suelo; y tiene un pecho amplísimo y una cola larga y poblada que le arrastra; cortas las orejas y caído de ancas traseras; la color cenicienta con bisages pardorrojizos ¡Qué piel para su despacho!

Todas las figuras de mi drama tienen ahora un fondo de narración de abuelas propio a una etapa de vida tan en contacto con la tierra y sus primeros frutos. Aquel camino que se aleja en pos de un río o de una espesa arboleda, sirve para que uno o varios de los que van llegando a mis cuartillas, vayan a un punto, señalado de antemano en mi literatura, en que estaba de tiempo su pena y su dolor definitivo: El viento moviendo los árboles de las avenidas del Portoueiro; el lobo espejándose en los maravillosos reflejos de los ojos de José María; las voces de Modesto doblándose y replegándose por vericuetos y leñas en unas sonoridades de atardecer, cuando a cien pasos de mi ventana clamaba días hace: ¡Cabanelas; atallade; ó lobo, ó lobo!

¡Vientos del Alto y de Portafontao; horas de madrugada y de noche bajo los músculos de los árboles que arresonan las viviendas; suavidad trágica de este problema llamado Marisabell! ¡Quién me traerá de nuevo por estas sendas, sino el deshebrarse del viento en el recuerdo, cuando ulula en el arpa y pórtico de mis más gratas sensaciones de aldea!

Llamo al viento amigo y amigo al pobre lobo que, como siempre en deshaucio, precisa robar pues que todo se le niega. Y se lo llamo exactamente, porque ambos han levantado la bandada nostálgica del lejano lobo de los cuentos de mi hogar huído y del viento eterno, este que trajo tan poco há la voz plena de cariño a unas ovejas y de curiosidad por saber de la fiera, en las voces de ¡Cabanelas; atallade; ó lobo, ó lobo!

Marzo, mcmxxxix.

FERNANDO LANDEIRA.

Libros rayados. Cuadernos y Tintas superiores : : EL SOL, Papelería

patriotismo y el cariño que brilla por todas partes. Entre las Revdas. Hermanas de la Caridad y Damas enfermeras de dicho servicio, se engalana la capilla la cual se hallaba artísticamente cubierta de blanco, que significa pureza.

Las Damas enfermeras y los heridos cantaron con excelente afinación la Misa de «Angelus», acompañados por el órgano el Revdo. Padre. También durante la Sagrada Comunión interpretaron hermosos cánticos alusivos al acto, alternando con actos de fe, de perseverancia y amor a Jesús Sacramentado.

Terminado este acto religioso, pasaron nuestros soldaditos al comedor donde fueron obsequiados por los Doctores de Clínicas y Damas enfermeras con recordatorios y un desayuno consistente en chocolate, churros, jerez y purós.

Nuestra más cordial felicitación.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Compostela, 16 de marzo, 1939. III Año Triunfal.

Miguel Primo de Rivera confirma la muerte de José Antonio

(Viene de la 1.ª página)

Única nube que empaña la alegría de este día inolvidable en que vuelvo a sentirme en el seno de la Patria y protegido por la gloriosa bandera de España.

José Antonio, en la madrugada del 20 de noviembre de 1936, cayó bajo el plomo de los pistoles de asesinos en el patio de la cárcel provincial de Alicante.

A las seis y veinte de la madrugada, un grupo de carceleros se acercaban a mi celda. Los pasos de los siniestros guardianes sonaron en mi alma con la angustia que puede suponerse, y cuando se abrió la celda unas palabras secas, pero abrumadoras, hicieron que se confirmaran mis temores.

Baja a despedirte de tu hermano — me dijeron.

Yo inmediatamente descendí a la galería del patio inferior, donde él se hallaba, y los cinco guardianes presenciaron el hecho de la despedida, que se limitó a un fuerte abrazo y unas palabras pronunciadas por José Antonio en inglés para despedirse de mí.

La entrevista fue brevísima. A las seis y veinticinco yo regresaba hacia mi celda, mientras José Antonio, erguido y solemne, caminaba hacia el patio para enfrentarse con las armas de los pelotones de ejecución que iban a fusilarle.

Cuando yo no había llegado aún a mi celda, una doble descarga anunciaba que mi hermano había caído.

Yo no presencié, como puede deducirse de la anterior manifestación, el fusilamiento; pero un testigo presencial del criminal hecho me lo relató con todo detalle, diciéndome:

«José Antonio regaló su abrigo a uno de los milicianos y se enfrentó con los pelotones del fusilamiento, junto con otros cuatro presos de Novedades, dos requetés y dos camaradas de la Falange.»

El, ya frente a las armas asesinas, sonriente, sereno, pronunció estas palabras, dirigiéndose a sus compañeros de martirio: «Animo, esto es cuestión de un momento» y para reafirmarse en esta actitud de mártir por la religión y España, sacó un crucifijo que siempre llevaba consigo y lo besó con unción. Para entonces ya las armas estaban preparadas, y la descarga siguió al arrogante y espontáneo grito de ¡Arriba España! dado por el jefe de la Falange y contestado con emoción por otros cuatro héroes hermanos en el martirio.»

Miguel Primo de Rivera ha hecho el relato con los ojos empapados ante el recuerdo del inolvidable día en que cayó José Antonio.

Y como este instante emocionante; al que el periodista no ha podido sustraerse, la labor del reporter, por la misma emotividad del relato, sería imposible.

Nuestro redactor ha dado por concluido el diálogo; diálogo que

revela bien claramente el alto ejemplo que José Antonio, lo mismo en su hora de máxima combatividad en la vanguardia de las tareas precursoras de la actual liberación, daba en la hora suprema de la muerte.

(De La Libertad)

NOTICIAS

Esta tarde salió para Coruña el alcalde, señor Marqués de Figueroa. De allí seguirá viaje a Valladolid en compañía del representante del Banco de Crédito Local, señor Fariña, para ultimar las operaciones de crédito a fin de poder realizar las obras de reconstrucción de la Plaza de Abastos.

La Comisión Local de Subsidio al Combatiente pone en conocimiento de los beneficiarios perceptores que el día 17, de cuatro a siete de la tarde y los días 18, 20 y 21 del mes de marzo actual, se procederá al pago de la nómina del mes de febrero, durante las horas de diez a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde.

El día 22 del propio mes efectuará el pago a los beneficiarios perceptores que cobran por la Cámara de Comercio.

El pago finalizará el día 22 del presente mes y a partir de dicho día se devolverán a la Comisión Provincial las cuotas que dejaron de percibir los Subsidiarios.

El Boletín Oficial de la provincia de la Coruña, número 62, correspondiente al día 15 del actual, publica el siguiente anuncio:

«Ayuntamiento de Santiago de Compostela.—Aprobado por el Excmo. Ayuntamiento pleno, en sesión extraordinaria que tuvo lugar el 19 del actual, el Presupuesto ordinario de gastos e ingresos, formado para regir durante el actual ejercicio, queda expuesto al examen del público durante quince días, para oír las reclamaciones que contra el mismo puedan presentarse, conforme determina el artículo 300 del Estatuto municipal vigente.—Las reclamaciones contra el Presupuesto pueden ser interpuestas en el plazo de quince días a contar desde el en que termina su exposición al público, por cualquier habitante del término, ante la Delegación de Hacienda de la provincia y por motivos que indiquen los apartados a), b) y c) del artículo 301 del referido Estatuto municipal. Por igual plazo y con el mismo fin queda expuesta al examen del público la Ordenanza formada para la exacción de Contribuciones especiales sobre beneficios por obras de alcantarillado ejecutadas en la población.»

—Santiago de Compostela, a 10 de marzo de 1939. Tercer Año Triunfal.—El alcalde, Juan Gil Armada.»

Lo que se hace público para general conocimiento.

Santiago de Compostela, a 16 de marzo de 1939. Tercer Año Triunfal.—El Alcalde, Juan Gil Armada.

Por asuntos de la profesión fue hoy a la Coruña nuestro querido amigo y colaborador el culto inspector de, primera enseñanza en las zonas de Santiago y Ordenes, don Antonio Couceiro Freijomil.

Durante todos los días del presente mes, a excepción de los jueves y domingos, las fuerzas del Destacamento de Artillería de esta plaza realizarán ejercicios de tiro con mosquetón en el monte denominado «Pedroso», desde las nueve hasta las doce horas y desde las quince a las diecisiete.

Lo que se hace público para conocimiento del vecindario en general, en evitación de posibles accidentes.

La Novena en honor de la Santísima Virgen de la Soledad empezará de un modo solemnisimo mañana a las siete y cuarto de la tarde en Sta. María Salomé.

Habrà misas desde las siete y media hasta las nueve y media, y sermón los tres últimos días. El último día, domingo de Pasión,

habrá misa rezada a las doce y expuesto hasta la noche.

En la mañana de ayer fue hallado en el mar, en la dársena de Coruña, el cadáver de un hombre en completo estado de descomposición.

Se trata d un carabnero retirado, llamado José Vega Rincón.

Dispúose que las operaciones de crédito a realizar por las Diputaciones y Ayuntamientos no excedan del límite de 500.000 pesetas, que se establecen en el decreto de 23 de junio de 1938.

En el Negociado de Quintas del Ayuntamiento debe presentarse un pariente del legionario Manuel Gómez Sánchez.

Confortada con todos los Santos Sacramentos y víctima de aguda enfermedad, falleció en el día de hoy la señora doña María López, de Ferreño.

Era la finada muy virtuosa y de carácter afabilísimo, siendo numerosas las simpatías con que contaba en todos los sectores de la población, en donde su muerte es muy sentida.

Descanse en paz; y a su esposo, nuestro buen amigo don Eduardo Ferreño, a sus hijos, hijos políticos entre los que se encuentra don Manuel Vareja Pereiro y demás familiares les acompañamos en el sentimiento.

El Viernes Santo, a las diez de la noche, saldrá de Santa María Salomé la procesión de la Soledad, a la que aluzarán las Damas Compostelanas.

Fue operado por el doctor Mariscal de Pontevedra don Víctor Mateo Malumbrés, gerente de la Central de Fabricantes de Papel en Galicia.

Esta mañana fue conducido al cementerio de Santa María de Conjo el cadáver del que fue honrado industrial don Manuel Nogueira Seoane, constituyendo una verdadera manifestación de sentimiento, en la que tomaron parte numerosas personas de la parroquia y de Santiago.

Una vez llegado el cadáver al cementerio comenzó el funeral, que fue muy solemne.

En estos actos se evidenciaron las simpatías del extinto y de su familia, a la que reiteramos el pésame.

El excelentísimo señor Arzobispo, doctor Tomás Muñiz de Pablos, pronunciará pasado mañana el sermón en la festividad de la cuarta Dominica de Cuaresma, en la Catedral.

Hoy hicieron en el Registro Civil las inscripciones natales de Regina Damota Nodar, Rosa Budiño Budiño y Josefa Pacheco Quintáns.

De 68 años ha muerto en la barriada de San Cayetano Vicenta Madirolas Santos, soltera.

Próximamente, en la fecha que se fija por el Rectorado de la Universidad de Santiago, dará una conferencia, en español, el profesor Giovanni Battista Ricci, encargado de Lengua y Cultura italiana en nuestra Universidad, sobre el tema de papitanía actualidad «Las reivindicaciones italianas contra Francia y su génesis histórica».

La conferencia será pública.

En la Biblioteca Universitaria y Popular de esta ciudad se han recibido nueva remesa de revistas extranjeras, que se hallan a disposición del público en la sala de lectura de dicha Biblioteca durante las horas reglamentarias hasta el día 30 del mes actual.

Falleció en la parroquia de Arines, Manuel Doce Fernández, de 76 años, viudo.

La cueva de los embajadores

Cuando la República tomó posesión en abril de 1931 de los locales de la Embajada de España en París, creyó, o quiso creer, y en todo caso procuró que los demás creyeran, en la existencia de una red misteriosa de timbres y señales luminosas que funcionaban en el interior del edificio. Los gachupines del nuevo régimen improvisaron, so pretexto de aquel descubrimiento, historias folletinescas, extravagantes, a las que por sí algún desdichado daba crédito, puso fin el propio señor D. villa, primer embajador de la República en la capital de Francia. La suspicacia de magógica había visto complicación, intriga y misterio en una instalación eléctrica cuyo pero era... su modernidad. Sin la administración Frente Popular es probable que la Embajada seguiría tal como la encontró la República, más la prensa francesa del lunes revela que los sótanos del inmueble son la clave de fenómenos mucho más interesantes que un sistema de luces o una combinación de timbres automáticos. Los objetos encontrados demuestran que la residencia de nuestra representación oficial ha servido para lo que sirvieron en la época de una Andalucía anacrónica las cuevas de la sierra.

Un saco, vacío, naturalmente, está marcado en gruesos caracteres por las letras B. E. Otro saco, vacío también naturalmente, dice simplemente, sencillamente: Catedral. ¡Mas si la cosa parara aquí! Si España está curada de espanto, y ningún español de buena fe se atrevería a garantizar la integridad de los embajadores que en nombre del Frente Popular desfilan por el número trece de la Avenue Georges V, a saber: De los Ritos, Arboz, Araquistain, Ossorio y Pascua. Mas en otro sótano, que como el anterior da acceso al garaje, han aparecido una daga concienzudamente afilada y numerosas cápsulas de proyectiles cuyo calibre corresponde a los impactos que se descubren en las paredes. La iluminación eléctrica es de gran potencia y el suelo aparece enarenado.

No caigamos en la tentación de esbozar hipótesis, conjeturas, teorías. Aguardemos a que alguno de los señores citados especifique, por respeto siquiera a la

Capitol

LA PANTALLA DE LOS ÉXITOS

Mañana sábado

Presenta la emocionante y dinámica película de apasionantes aventuras de aviación

El rayo mortífero

con RALPH BELLAMY TALA BIRELL

Butaca 0.55

en un drama del aire que sobrecoge.

DOMINGO: 3 AMORES EN ESPAÑOL

José Crespo—Mona Maris

Butaca 0.55

en un drama del aire que sobrecoge.

DOMINGO: 3 AMORES EN ESPAÑOL

José Crespo—Mona Maris

Butaca 0.55

en un drama del aire que sobrecoge.

DOMINGO: 3 AMORES EN ESPAÑOL

José Crespo—Mona Maris

Butaca 0.55

en un drama del aire que sobrecoge.

Cartel de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Santiago

Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Servicio para el día 18 de marzo de 1939

Jefe de Cuartel

Jefe de Centuria, Manuel Paros Castejón

Oficial de servicio

Jefe de Falange, Gabriel Plata Agrelo

A las nueve de la mañana PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra

Ricardo Cabezas Barreiro

Corneta

Manuel Cajide Cesar

Falangistas-Tradicionalistas

José Pazos Rivas

Federico Pomar Suárez

José Mouzo Mallo

CARCEL

Falangistas-Tradicionalistas

José Gato Otero

José Morales Sánchez

Antonio Folgar Rivas

Ramón Gümil Gümil

Ramón Barreiro Penide

IMAGINARIAS

Jefe de Escuadra

Daniel González Bautista

Falangista-Tradicionalista

Damaso Pérez Alén

A las nueve de la noche PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra

Ramón Segade Souto

Falangistas-Tradicionalistas

Secundino Cebreiro Ortigueira

Francisco del Río Fernández

José López García

CARCEL

Falangistas-Tradicionalistas

Salvador Conde Puga

Ramón Mejuto Pampín

Antonio Gómez Pazos

Afredo Calvo Rial

Manuel Fernández Nogueira

Ramón Quintela Fosado

IMAGINARIAS

Jefe de Escuadra

Manuel Pereira González

Falangista-Tradicionalista

Antonio Bermúdez de Castro

Servicio con la Guardia civil

Falangistas-Tradicionalistas

José Ramos Sisar

Pedro Martínez Nouché

José Ramón Méndez

Bibiano Giménez Mallo

Rafael Rodríguez Gironés

Servicio de antiaeronáutica

Subinspector de Servicio

Jefe de Falange, Juan García Elizagaray

Falangistas-Tradicionalistas

Cándido Pérez Deza

Ildefonso González Noya

mayor parte de sus aparatos anticuados.

La aviación británica podrá contar con una gran reserva de piezas de recambio, pero esto no puede decirse de España. Además tanto la Gran Bretaña como Francia tienen tipos de aviones distintos, tanto de combate como de bombardeo, de modo que los pilotos, en caso de guerra, se encontrarían muy apurados en apuros al tener que pilotar un aparato desconocido para ellos.

Las Misas que se celebran mañana sábado, día 18 en la iglesia del Sagrado Corazón de los Jesuitas de San Agustín, así como de doce del día 19, festividad de San José, en la iglesia de las Huérfanas, serán aplicadas al alma de

José Luis Niño de Balboa

que murió gloriosamente luchando de voluntario en el Alto del Lobo por Dios y por España

Su abuela Sra. Vda. de Méndez Brandon, y sus padres I. de Méndez y de Niño de Valmaseda, piden a sus amistades asistencia a alguna de dichas Misas, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Mañana 18 del corriente comienza, a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Eulalia de Veda, un venario de Misas en sufragio del alma del señor

D. Casimiro Torre y Sánchez-Somoza

que falleció el 25 de marzo de 1939

R. I. P.

Su viuda e hijos, agradecidos, piden la asistencia a alguno de dichos sufragios o una oración por su eterno descanso.

EL MARISCAL PETAI

San Sebastián.—Esta mañana a las nueve, llegó a Irún el nuevo embajador de Francia en España, mariscal Petain, quien ha despedido en el lado francés diversas personalidades y un grupo público que le ovacionó, dándole honores por su salida del Regimiento de Bayona.

En el puente internacional se recibió por el gobernador militar de Guipúzcoa, que ostenta la representación del Generalísimo, por el jefe del Servicio Nacional de Seguridad, coronel Urrutia, elementos de la columna francesa y un grupo de ex combatientes.

El general gobernador dio bienvenida en sencillas frases, las que contestó con palabras agradecidas el mariscal.

Continuación Petain y su grupo se trasladaron a San Sebastián instalándose en la villa de fijar su residencia.

“El Tigre de Esmapur”

Estreno 1939 en el Principal

Bajo el encanto misterioso e indefinido de la India, en medio del fasto oriental y fabulosa riqueza y color, transcurren emocionantes aventuras de «El Tigre de Esmapur» grandiosa película en que la Jolly despierta todos los mágicos efectos de técnica magnífica y renovada.

Lo exótico, lo apasionante y sorprendente aparecen unidos en este film a través de sensacionales acontecimientos; una sucesión interminable de lances sencillos y audaces aptitudes de tono de fuerte interés y dramatismo a «El Tigre de Esmapur» superproducción genial en la que alternan con velocidad y esplendor, la pasión y el esplendor, lo dramático y lo intenso, lo sobrenatural y lo trágico.

Mañana sábado tendrá el estreno de este portentoso cine moderno que el Principal

PRINCIPAL Estrena mañana sábado la grandiosa y sensacional película moderna de fuertes y variadas emociones



Film de suprema y dinámica intensidad, fastuoso esplendor y novelescas aventuras, triunfo de la genial y bellísima trola "LA JANA"

ULTIMAS NOTICIAS

la sala de los grandes estrenos dedica a su público habitual y se lectísimo.

PARA LA AUTARQUÍA

Roma—Uno de estos días pasados, bajo la presidencia del Duce se reunió en Palacio Venecia el Comité Interministerial para la Autarquía.

El Comité Interministerial para la Autarquía examinó el problema de la goma sintética, decidiendo que en el segundo semestre de 1933 sean iniciados los trabajos para la construcción de una primera unidad productiva.

La iniciativa será desarrollada por el grupo «Iri Pirelli», continuando su colaboración ya activa. La instalación surgirá en la zona industrial de Ferrara, que se encuentra en el centro de los mayores establecimientos de producción de alcohol.

Ha sido además decidido ir a la realización de las iniciativas para el cultivo en Italia del «gualale» reservando a este fin una vasta extensión de terreno en la Nurra en Cerdeña, donde el cultivo podrá ser gradualmente desarrollado.

El Comité tomó acta de los resultados ya conseguidos en la industria italiana para la producción de resinas sintéticas de diversos tipos y de carácter autárquico y fué acordado promover la más amplia colaboración entre los productores de resinas, la Administración del Estado y los principales grupos de industrias manufactureras para favorecer la gradual sustitución de los artículos manufacturados sintéticos en lugar de los metales y de las maderas de importación.

El problema económico

La prensa británica alude a la futura marcha económica de España. En ese camino les imita hoy La Republica publicando un artículo de Emilio Roche en el que se afirma que España, obtiene de sus minas una serie importante de productos de todas clases. Es el mayor productor de mercurio: el 40 por 100 y hasta el cincuenta de la producción mundial; primer productor de pirita con el 35 por 100; el más importante de plomo y un gran productor de cobre, superando a Yugoslavia en ambos conceptos. Emilio Roche se pregunta si España optará por una autarquía económica o por una economía libre. En el primer caso los futuros tratados económicos si prescinden de Francia e Inglaterra pueden perjudicar mucho sus intereses.

El III Congreso Internacional para la educación al aire libre

El III Congreso Internacional para la educación al aire libre que acaba de tener lugar en Bielefeld (Hannover-Alemania), acordó por unanimidad celebrar en Roma el próximo congreso en el año 1940, que se celebrará de excepcional importancia, no sólo por la asistencia e intervención de congresistas de todas las partes del mundo, sino por las magníficas instalaciones pedagógicas a que dará lugar.

El Comité Internacional permanente para la educación al aire libre, en su sesión del 6 de julio de 1937, deliberó sobre el problema a tratar, en sus secciones médica, pedagógica y técnica. Italia, que en cuanto a educación al aire libre como en tantas otras manifestaciones de cultura desde que el fascismo le rige ocupa un destacado lugar en la vanguardia de estas actividades, presentará al citado Congreso el complejo de sus escuelas al aire libre y demás

organizaciones educativas que comprenden desde la escuela hasta la educación pre-militar de la Juventud Italiana del Littorio, la del post-trabajo (Dopolavoro) y las Colonias permanentes estivales, modelo de disciplina y organización.

Dada la importancia de este Congreso, el Gobierno italiano ha pasado invitaciones a los representantes de todos los países civilizados del mundo, y especialmente a cuantos se ocupan de estas complejas e interesantes cuestiones: médicos, pedagogos, educadores, técnicos, organizaciones juveniles, etc., etc., es decir a todos cuantos están interesados en hacer una juventud sana de cuerpo y espíritu.

Italia que gracias al genio de Mussolini supo colocarse en el transcurso de unos breves años a la cabeza de las naciones civilizadas, tiene especial interés en mostrar al mundo su elevadísimo coeficiente en la materia dicha. Que no de otro modo se enseña a los enemigos y se les convence con argumentos irrefutables, mas son estos de los organismos de enseñanza y educación fascista, como los estados totalitarios pueden encontrar dentro de la disciplina de sus regímenes solución a los múltiples problemas que las democracias no han sabido o no pueden llevar a buen fin. Está de más el señalar, que para España el citado Congreso puede ser fuente de inagotables y magníficas enseñanzas.

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 16 Central, 735 75 pesetas Idem Norte, 21 00 Matadero 300 55 Cornes, 57 00 Camino Nuevo, 206 45 Coches 70 35 Hórreo 122 45 Sar, 74 40 San Pedro, 100 00 San Cayetano, 88 50 Vista Alegre, 78 85 Taras, 20 55 Carmen, 15 00 San Lorenzo, 23 15 Plaza Mercado, 182 95 Degüello 72 90 Total, 2.169 00

Reconocimiento sanitario Central, pesetas 35 60 Matadero, 20 00 Cornes, 11 00 Camino Nuevo, 20 00 Coches, 0 20 Taras, 2 00 Plaza Mercado, 20 70 Total, 109 50

—Anteayer, día 15, se recaudaron: por consumo, 2 640 65 pesetas y por sanitarios, 201 75

En 72 horas

En 72 horas se obtienen certificados de penales para caza, pasaportes, oposiciones, ingreso en el Ejército y Armada. Se legalizan documentos consulares en los Ministerios. Se formulan toda clase de reclamaciones. Personal idóneo, y gran rapidez.

La casa-palacio, número 13 del Hospitalillo, que fué de los señores Condes de Turnes, se vende.

De su precio y condiciones informarán los señores testamentarios.

El 16 de marzo por la tarde cayó un fardo de ropa de un coche desde el Hórreo al Castiñeiriño, se gratificado al que lo entregue en Azabachería, 14, Santiago.

BUJÁN: CIRUJANO-CALLISTA.—Consulta: de once a dos y de cuatro a seis. Festivos a la mañana. RUA DEL VILLAR, 68, PRAL.

En primer hipoteca con buenas garantías y a un módico interés, se desean colocar 100.000 pesetas. Informes: Luis Avila. Café Español, Santiago.

Para las poblaciones liberadas

500.000 pesetas Burgos—Don Pedro Astray hizo entrega de un cheque de 500 mil pesetas, producto de las ganancias obtenidas en su industria durante el año 1933 y que destina para la suscripción abierta a beneficio de poblaciones liberadas. 2.000 más

También el señor Ministro de Grecia donó con el mismo objeto dos mil pesetas.

Saludando

A don Miguel Primo de Rivera Burgos—El alcalde de la ciudad acompañado del concejal señor Fuentes, estuvo en el domicilio de don Miguel Primo de Rivera, a quien saludaron en nombre de la Corporación.

Agradecimiento

El señor Primo de Rivera agradeció la deferencia que con él habían tenido, rogando hiciesen llegar éste a la Corporación municipal y al pueblo de Burgos, a quien estaba reconocidísimo por las pruebas de amistad que del mismo había recibido desde su llegada.

La Embajada de España en París

Salamanca—En la próxima semana marchará a París para hacerse cargo de la Embajada el señor Lequerica.

Preparativos

Para hacer los preparativos de la toma de posesión ha salido ya para París don Cristóbal del Castillo, quien permanecerá en aquella embajada como colaborador del señor Lequerica.

Los agregados

Seguidamente serán designados los agregados a dicha embajada.

El Comisario general de transportes

Burgos—Esta mañana tomó posesión del cargo de Comisario general de transportes el general Moreno Calderón.

Exposición de Arte en Vizcaya

Bi bao.—La Corporación vizcaína y la Diputación han contribuido con 5.000 pesetas cada una para la Exposición de Arte que ha de celebrarse el 19 de abril con motivo de la fiesta de la unificación de milicias.

Cuadros de Zuloaga

En esta Exposición además de gran número de obras de arte figurarán los cuadros de Zuloaga que figuraron en la Exposición de Londres.

De Barcelona

Cabecillas destituidas Barcelona—Anoche se reunió el Pleno de la Diputación acordándose la destitución definitiva de gran número de funcionarios que cooperaron activamente con el Frente Popular. Entre los destituidos figuran Ventura Gasols y Aiguadé.

Asesinos detenidos

La policía ha logrado detener a los asesinos de los Hermanos de la Doctrina Cristiana de Moncada.

La dotación

De los barcos rojos París.—Las dotaciones de los barcos rojos que se refugiaron en Bizerta, han sido internadas en campos de concentración.

Marineros franceses

Al cuidado de la escuadra Española quedaron marineros franceses, quienes la entregarán a las autoridades de la España nacional.

VENDENSE algunos accesorios de reparación de radio-receptores. Darán razón Plazuela de San Roque número 1—1.º

ENRIQUETA SILVA DE GUILLERREZ, Profesora en Partos, con matrícula de Honor por libro.—Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—R. del Villar 73, 2.º Teléfono 1.485

CLINICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vías urinarias.—Preguntorio, 6, 2.º—Teléf. 1233. De once a una y de cuatro a seis.

PISOS.—Se alquila el segundo y tercero de la casa número 33 de la Rua del Villar, con cuarto de baño y agua corriente. Precio económico.—Razón: Calle del Castro, 15.

ESTUDIANTE INGLÉS de la Universidad de Londres, da clases de su idioma; particulares o en grupo.—Razón: Hotel Estrella.

MECANOGRAFÍA—Se dan lecciones a precios módicos. Informes: Carretas, 5, 2.º

SE VENDE mesa grande de escritorio Razón en la Administración de este periódico.

CARBONES

GALLETAS Y COOK para cocinas. ANTRACITAS para calefacciones. ORUJO para braseros. SA Y MATERIALES DE CONSTRUCCION.

Pedidos a: SUAREZ Y COMPAÑIA (S. A.) Carrera del Conde número 18 Teléfonos 1214 y 1714 y en PLANCHADOR Tras Salomé, 5

Se traspasa

Establecimiento de Café-Bar económico, muy céntrico y acreditado, por no poder atenderlo. Razón: Entremurallas, 7.

VENTA

En la calle de Montero Ríos de esta ciudad, se vende un amplio y moderno edificio de una sola planta, propio para almacenes o industria, con una superficie edificada de más de 550 metros cuadrados. De precio y condiciones informarán en la notaría del Sr. Banet, calle de la Conga, 8, bajo.

Se venden

las casas números cinco de la Rua Travesía, y treinta y seis de la calle de San Francisco, de esta ciudad. Están inscritas en el Registro de la Propiedad. De su precio y condiciones, darán razón en la Notaría del Doctor D. Manuel Banet Fontaña, Conga, 8, bajo.

Venta

de la casa de nueva construcción, sólida y moderna instalación, emplazada en la principal avenida del «Sanche», calle del Doctor Teijeiro. Para más informes en la misma.

J. Pardo Bedía

MEDICO—OCULISTA PROF. AYUDANTE DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Ex-becario de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina de Madrid.

Consulta de diez a una y de tres a seis. Plaza del Instituto, 14-1.º Santiago.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago

Bolsa de la Propiedad

PISOS PARA ALQUILAR

Algalia de Abajo: la casa n.º 29. Algalia de Arriba, el piso 1.º de la casa n.º 35. Avenida del General Franco (Hórreo) el bajo de la casa n.º 44. Avenida del General Franco (Hórreo), bajos de la casa n.º 46. Avenida de Rajoy número 13: el primer piso. Av. Rosalía Castro, 2: el sótano. Brillares: el bajo de la casa número 5. Calderería, n.º 53, toda la casa. Cardenal Payá, números 2—4, la bohardilla de dicha casa. Carrera del Cond.º, 12, el piso 4.º Carretas n.º 28, el piso 2.º Castrón d' Ouro n.º 12: se alquilan cuatro pisos. Castrón d' Ouro, 18: el piso 2.º Campo de las Huertas, el bajo y pisos 1.º y 2.º de la casa n.ºs 4 y 6. Dr. Teijeiro, los pisos bajos derecha e izquierda y el piso 3.º de la casa del Sr. Harguindey. Entremuro n.º 6: el bajo. Ensanza, el piso 1.º y el bajo de la casa número 9. Gelmírez, 16, el piso 1.º Gelmírez, 18, el p so 1.º Gelmírez, 20: los pisos 1.º, 2.º y 3.º General Aranda (Enseñanza): el garaje de la casa número 9 Hórreo: el piso 1.º de la casa n.º 2 Laureles número 25: toda la casa Laureles, 10: el bajo y bohardilla. Huertas, 23, los pisos 1.º y 2.º Pejiño de Abajo, 32, pisos 1.º y 2.º Preguntorio, 31: los pisos 1.º, 2.º y 3.º que forman una soa vivienda. Puerta de la Peña: el piso 1.º de la casa n.º 3. Rua Nueva, 14, el sótano. Raña número 16: el piso 1.º Rua de S. Pedro, 11: el piso bajo. Rua del Villar n.º 4: el bajo. Rua del Villar, 23: el piso 2.º Rua del Villar n.º 26: el bajo. Rua del Villar, 27: el bajo. Rua del Villar n.º 74, el piso 1.º Rua del Villar n.º 76: el bajo. San Francisco n.º 30: el bajo. San número 11: la bohardilla. Santa Clara: el horno. Troya número 8: el bajo y los pisos 1.º y 3.º Del precio y demás condiciones darán razón en las oficinas de la Cámara, Rua del Villar n.º 1.º de derecha (Casa del Deán), horas de once a trece mañana y de cinco a ocho tarde

CASAS EN VENTA

Azabachería, n.º 5 Avenida de Rajoy, número 12. Callejón de Jerusalén, n.º 8 Caramoniña n.º 12, con huerta Gelmírez, número 16 Entregaleras, la casa n.º 4. Huertas, número 39. Plazuela de la Algalia de Arriba número 3. Plazuela de la Rua de San Pedro, 4. Rua de San Pedro, número 37. Rua de S. Pedro, n.ºs 49, 59 y 100. Rua de San Pedro, número 103. Rua del Villar, n.º 41. Ruedas, número 9. Rapa da Folla, números 18 y 21. San Antóniño, número 15. Santa Clara, números 12 y 19. Santa Cristina, números 13 y 15. San Francisco, n.º 18. Del precio y condiciones de venta darán razón en las oficinas de esta Cámara. Rua del Villar número 1, primero. Horas de 10 a 13 mañana y de 17 a 20 tarde (cinco a ocho).

Se ruega a los señores Propietarios que cuando alquilen o vendan algunos de los pisos o casas anunciadas pasen por estas oficinas a dar la baja.

Se alquila

la casa número 11 de Rivera de Puente Vieja, a dos kilómetros de Santiago, frente al Establecimiento del señor Espina, en Vidán, donde informarán de las condiciones de alquiler.

Dicha finca es muy propia para pasar la temporada de verano.

Dr. Angel Jorge Echeverry

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

CIRUGÍA GENERAL

Consulta y operaciones de los huesos, músculos, articulaciones, vasos y nervios.

Gabinete de Radiología, Electrología y Mecanoterapia.

Senra, 9.—Teléfono 1241 SANTIAGO

FUNERARIA "EL OCASO"

DIRECTOR: JOSÉ RAÑALES

Esta Agencia se encarga de traslados y de todo lo concerniente al ramo. Especialidad en capillas ardientes.

Servicio permanente. Para avisos: Hórreo, 11, bajo. Teléfono 1855.

Andrés Sánchez G. Adanza

ABOGADO MONTERO RIOS, 17, 2.º SANTIAGO

Academia de Corte y Confección

A CARGO DE LA SRTA. MARIA JOSEFA VARELA MARTINEZ FRANCO, 26

Se admiten alumnas con derecho a confeccionar toda clase de prendas para su uso.

HONORARIOS MÓDICOS

SE ALQUILA el tercer piso de la casa número 11 de la Algalia de Arriba—Razón: Ultramarinos Carro; Toral, 6.

Clinica de M. REY BUSTO

EX PROEBSOR AYUDANTE DE CLASES PRÁCTICAS DE PATOLOGÍA MÉDICA

MEDICINA INTERNA GENERAL

Especialidad

Digestivo: (Estómago, Intestino, Hígado, etc.)

Nutrición: (Diabetes, Gota, Obesidad, Delgadez, etc.)

Reumatismos y Sangre.

Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.—RUA DEL VILLAR NUM. 57. SANTIAGO.

Se alquila

el tercer piso de la casa número 39 de la Algalia de Arriba. Es de nueva construcción, tiene cuarto de baño con termo sifón y cocina de Bilbao. Del precio y condiciones informarán en el comercio de ejidos de la misma casa.

VENTA

Se vende la casa número 45 de la calle de las Huertas.

Del precio y condiciones informará el Procurador de la Cámara de la Propiedad D. Ramón Díaz Varela

Véase en cuarta plana la SECCION P. ETICA

Sanatorio de la Merced

MEDICINA — CIRUGÍA — ESPECIALIDADES

DIRECTORES

JOSÉ M. BALLESTEROS JOSÉ ROJO MOREIRA JULIO FERNÁNDEZ

Cirujía general, Medicina interna, Partos y enfermedades de garganta, nariz y oídos Enfermedades de la nutrición.

Instalado con todos los adelantos y perfeccionamientos modernos, y regido por las Hermanas Mercedarias de la Caridad. Cooperación de reputados especialistas.

Hórreo, 53 Teléfono 1341



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Advertisement for Doña María López de Ferreño, announcing her death and funeral arrangements. Includes text: LA SEÑORA Doña María López de Ferreño Falleció en Santiago el día 17 del corriente mes DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS D. E. P. Su desconsolado esposo Don Eduardo Ferreño; hijos María, Eduardo, Manolo (en el frente), Concepción, Carlos (en el frente) y Carmelo; hijos políticos Manuel Varela Pereiro y Marina Villar de la Riva; su hermana Concepción; hermano político Ramón Martínez Otero; nietos, sobrinos y demás parientes. Ruegan a sus amistades que tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que por su eterno descanso tendrá lugar mañana día 18, en la parroquia de Santa María del Camino, a las doce de la mañana y seguidamente acompañar el cadáver al Cementerio de Santo Domingo (Bonaval) por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos. Casa mortuoria: Entremuros 24 o Ruedas 29. Santiago, 17 de marzo de 1939.

*Miña Santiña,
Miña Santasa,
Miña cariña
De calabasa.
Hei de emprestarvos
Os meus pendentes,
Hei de emprestarvos
O meu collar;
Hei de emprestarcho,
Cara bonita,
Si me deprendes
A puntear.
—Costureiriña
Comprimenteira,
Sacha n-o campo,
Malla n-a eira;
Lava n-o río,
Vai apañar
Toxiños secos
Antr'o pinar.*

*Así a meniña
Traballadora
Os punteados
Deprende ora.
—Miña Santiña,
Mal me quixere
Quen m'aconsella
Que tal fixere.
Mans de señora,
Mans fidalgueiras
Teñen todías
As costureiras;
Boca de reina,
Corpo de dama,
Comprell'a seda,
Fuxen d'a lams.
—Ai, rapaciña!
Ti té-l-o teo:
¡Sedas que dormen
Antr'o centeo!!*

*¡Fuxir d'a lama
Quen nasceu n-ela!
Dios ch'o perdona,
Probe Manuela.
Lama con honra
Non mancha nada;
Nin seda limpa
Honra emporcada.
—Santa Santasa
Non sós comprida,
Decindo cousas
Que fan ferida.
Faláime sólo
D'as muñeiras,
D'aquelas voltas
Revirandeiras,
D'aquelles puntos
Que fan agora,
D'a afora adrento,
D'a adrento afora.*

MIÑA SANTIÑA
—Costureiriña
D'o carballal:
Colle unha agulla
Colle un dedal,
Cose os buratos
De ese teu cós,
Qu'andar rachada
No manda Dios.
Cose, meniña,
Tantos furados,
Y hora non penses
N-os punteados.
—Miña Santasa,
Miña Santiña,
Nin teño agulla,
Nin teño lina,
Nin dedal teño;
Qu'alo n-a feira
Rouboum'o un maxo

D'a faltriqueira,
Dicindo: «As perdas
D'os descoitados
Fan o lotiño
D'os apañados».
—Costureiriña,
Qu'á maxos trata!
Alma de cobre,
Collar de prata;
Mociá rindo,
Vellez chorando...
Anda, meniña,
Coida d'o gando.
Coida d'as herbas
D'o teu herbal;
Terás agulla,
Terás dedal.
—Deixad'as herbas,
Qu'ó que eu quería

Era ir, cal todas,
A ruerfa.
¡Y así, con aire,
Dar cada volta!
Os ollos baixos,
A perna solta.
Pés lixeiriños,
Corpo directo;
Pero, Santiña...
Non lle dou xeito!
Non vos metades
Pedicadora;
Bailadoriña
Facéme agora.
Vós dend'arriba
Andá correndo;
Faced'os puntos,
Y eu adeprendo.
Andá que peno
Pol-os penares...

Mirá qu'o pido
Chorando á mares.
—¡Ai d'a meniña!
Ai, d-a que chora,
Ai, porque quere
Ser bailadora!
Que cando durma
N-o camposanto
Os enemigos
Faránlle espanto,
Bailando enriba
D'as herbas mudas,
O són d'a negra
Gaita de Xudas.
Y aquel corpiño
Que n-outros días
Tanto truara
N-as romarías,
O són d'os ventos
Máis desatados

Rolará logo
C'os condanados.
Costureiriña,
N'hei de ser, n'hei,
Quen che deprenda
Tan mala lei.
—¡Ai, qué Santasa!
¡Ai, qué Santonal!
Ollos de meiga,
Cara de mona,
Pór n'hei de pórche
Os meus pendentes;
Pór, n'hei de pórche
O meu collar,
Xa que non queiras
Xa que non sabes
Adeprenderme
A puntear.
Rosalia DE CASTRO.



A VISO

En la Imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.

Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo

EN Santiago de Galicia

DIRECTORES: LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Dr. Fernando Alsina y Dr. Antonio M. de la Riva.

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.424
Dr. Alsina, 1.125
Sanatorio, 1.006



Invención maravillosa

para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARABELLA». Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad en cosmética.

Venta todas partes



Librerías PORTO

Cervantes, 12

Rúa del Villar, 16

TELÉFONO 1.223

TELÉFONO 1.123

Apartado de Correos 9

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Novedades

Exclusiva de libros de texto para las distintas Facultades y Escuelas Especiales;

Obras de consulta, recreativas, literarias y científicas.

Especialidad en material pedagógico moderno.

La Casa más especializada en suministros para nuevas creaciones escolares.

Obras Litúrgicas, Morales y Místicas.

El mejor Purgante **AGUAS** de

CARABANA

Degenerativas Antituberciosas Antihemorróicas

Jabón de sales de Carabana